Nauczanie przez internet — Matematyka klasa IV

Lekcja 4. Utamek jako czes$¢ catosci. Utrwalenie i powtdrzenie

Dzisiaj powtdrzymy i utrwalimy swoje wiadomosci na temat utamkdéw zwyktych, czyli takich, w ktérych jest
licznik i mianownik oraz kreska utamkowa. Pamietasz, ze na gorze, nad kreska utamkowa jest licznik, a na
dole pod kreskg mianownik utamka.
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mianownik 4 — poniewaz na 4 réwne czg¢sci podzielono kwadrat
licznik 3 — poniewaz 3 czesci zostaly zamalowane

| UWAGA: Ten rysunek nie ilustruje utamka %

poniewaz 4 czgsci, na ktore podzielono kwadrat nie sa
rowne.

Teraz przeczytaj zadanie o czekoladzie zjedzonej przez troje dzieci.
Zadanie 1
Czekolada sktadata sie z 28 kostek. Ewa zjadta 5, Adas 3, a Basia 8 kostek. Jakg czes¢

czekolady zjadto kazde z dzieci? Jaka czes¢ pozostata?
Popatrz na ten rysunek, od utatwi rozwigzanie zadania

u kostki, ktore zjadta Ewa

kostki, ktore zjadt Adas

D kostki, ktore zjadta Basia

Czekolada sktadata sie z 28 kostek, wiec mianownik utamka wynosi 28. llos¢ kostek, ktérg
zjadto kazde z dzieci to licznik.

5
Ewa zjadla 5 — zjadia 28 czekolady
s . 3
Adas zjadt 3 — zjadt 78 czekolady

S . 8
Basia zjadta 8 — zjadta 3% czekolady

pozostalo 12 — pozostato % czekolady



Zadanie 2
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Na osi liczbowej zaznacz —, —1 —.
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Aby zaznaczy¢ utamki o mianowniku 6, musisz podzieli¢ odcinek od 0 do 1 na 6 réwnych czesci. Zatem
odcinek jednostkowy musi mie¢ dtugos¢ tatwo podzielng przez 6 (6 cm, 12 cm, 6 kratek itp.)
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Napisz w zeszycie do matematyki temat lekcji, przerysuj os liczbowg i zaznacz na niej

utamki: jedna szosta, dwie szoste, cztery szoste i piec széstych.
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Zapamietaj, ze utamek szes¢ szostych to tyle samo co 1. Mozemy zapisac: g =1

Rozwigz w zeszycie zadanie 3.
Zadanie 3

W klasie IV a jest 8 dziewczynek i 17 chtopcow. Jakg cze$é klasy stanowig dziewczynki?
Zastanow sie, jaka liczba bedzie w mianowniku utamka? Ilu jest uczniow w tej klasie?

Na koniec dzisiejszej lekcji przeanalizuj ponizsze przyktady:
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